

## 台州首家渔业船员培训学校在石塘开课 165位未来船长实现家门口“充电”

本报讯（记者王萍 通讯员莫超任）在海上遭遇10级大风，驾驶着渔船是什么感觉？近日，在我市的曙光船员培训学校仿真航海实训室内，记者和参与培训的船员一起“沉浸式”体验了一番。“这些设备先进不少，10级风体验感超强。”作为石塘本地的资深渔民，郭献标直言，这样的实训室挑战不小，连他都有点晕了，确实要再多练一练。这些一流的硬件设备，正是曙光船员培训学校的优势。

过去，温岭的船员参加培训、考证，需前往外地培训学校。为解决温岭船员的异地培训难题，市文旅集团下属子公司市

社会事业发展有限公司建成台州首家中公渔业船员培训学校——曙光船员培训学校，以专业化培训助力渔业人才升级。当天，渔船上三级轮机长和二级船长的晋升培训首期开班，165位未来船长实现在家门口“充电”。

“这次培训为期13天，包括理论、实操和考核。”曙光船员培训学校工作人员金洪成介绍，和其他行业一样，渔船上的船员也需要不断地学习、考证，从普通船员晋升到一级轮机长、一级船长，需要一定的工作年限和四次晋升考级。因此，每年伏季休渔期，需要职务晋升的船员都忙于学习、考证。此前，台州仅有一所民办

渔业培训学校，位于椒江。“以前都是早上6时起来的，坐车要一个多小时才能到达。”船员郭津均表示，曙光船员培训学校运行后，他睡个懒觉，骑个电瓶车就能来上课了。方便之余，培训的成本也大大降低。“像这次培训要十几天，住在椒江的话，住宿、吃饭费用少说也要几千元，现在都省了。”郭津均说，学校在“家门口”，渔船要干活也不耽误，可以说是省时省钱省精力。

除设施硬核外，学校的师资力量颇为强大。学校负责人介绍，学校与上海海洋大学达成战略合作，引入高校航海专业师资

团队，系统化传授渔业船舶驾驶、安全生产等知识，为学员奠定扎实的职业基础。目前，普通船员培训全年开课，职务船员培训集中在4到9月的伏季休渔期开课。不仅是本地船员，全国各地的船员都可来温岭参与培训。完成全套培训考核，合格的学员就可获得国家认可的船员证书。

“过去渔民在外地学，这些课程我们都没办法掌握。现在本地开课，我们可以根据当地实际情况，统筹课程的安排。”石塘镇渔办主任邵海昱说，经过系统培训后，渔民职业素养提升，职务船员的配备率进一步提高，渔业生产安全将得到更好的保障。

## 市政协专题协商深化殡葬改革工作 凝聚改革共识 保障群众“身后事”

本报讯（记者姚天）6月6日下午，我市召开“深化殡葬改革，推进温岭殡葬事业健康发展”政协重点提案专题协商会。市委副书记、市长马厉财，市政协主席江金永等出席会议。

近年来，我市坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕“公有、公益、公平、公开”原则，以数字化改革为牵引、跨部门协同监管为抓手，持续深化殡葬工作改革，着力构建规范有序、为民便民、绿色文明的现代殡葬服务体系。会上，提案领衔人介绍了提案提出背景、调研情况及重点内容，市民政局通报了全市殡葬改革工作开展情况，与会政协委员从不同层面提出了相关建议，相关部门围绕政协委员关切作交流发言。

马厉财感谢政协委员提出的真知灼见。他指出，殡葬工作是民生大事，事关人民群众的切身利益，务必以高度的责任感和使命感加快推进殡葬改革进度，完善机制管理办法，制定相应政策，努力规范殡葬管理，让改革真正取得实效。要加快落实殡葬设施专项规划，妥善解决历史遗留问题，深化殡葬领域突出问题专项整治，大力推进农村移风易俗，健全完善村规民约体系，让“厚养薄葬”“简丧俭办”成为社会共识，让群众切实感受到整治成效、文明新风。

马厉财强调，殡葬改革是一项系统性的社会工程，需要

构建“部门协同、基层联动、党员带头、群众参与”的立体化推进格局，共同营造文明治丧的浓厚氛围。各责任部门、属地镇（街道）要坚决扛起主体责任，主动担当作为，切实解决群众反映强烈的突出问题，持续巩固提升改革成果；基层组织要发挥承上启下作用，解决好殡葬工作“最后一公里”问题；党员干部要发挥先锋模范作用，主动简办丧事，以正确导向和行为示范带动广大群众转观念、破旧俗、立新风。同时，希望政协委员共同参与、宣传引导，协力营造“文明节俭治丧、节地生态安葬、文明低碳祭扫”的殡葬新风尚。

江金永表示，各提案承办单位要充分认识重点提案办理工作的重要意义，深刻认识殡葬事业高质量发展既是中国式现代化的基本要求，也是便民惠民利民的实际举措。要坚持高位统筹，压实办理责任，形成“两手抓、共促进”的良好氛围，为深化殡葬改革集聚众智、凝聚共识、汇聚合力；要坚持以质量为先，提升办理实效，做到深化协商理念、转化提案成果、强化跟踪督查，带动殡葬事业全面提质；要坚持问题导向，深化殡葬改革，以规划编制为引领、项目攻坚为牵引、自身建设为基础、监管执法为抓手、宣传引导为载体，确保殡葬改革既有力度又有温度。

## 青春话“两山” 注解乡村蝶变“金钥匙”

本报讯（通讯员江文辉）“2005年的松建村选择‘拆’，是为了恢复农田的生态功能，是在守护‘绿水青山’，为发展打下了坚实的基础；2025年的松建村选择‘不拆’，是将乡村生态价值转化为经济价值，是在创造‘金山银山’。”

近日，在我市“绿水青山就是金山银山青年说”文明实践宣讲训练营里，来自松建村的青年宣讲员以松建村为案例，讲述他对“绿水青山就是金山银山”理念的理解。

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，为深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想在温岭的生动实践，充分彰显“绿水青山就是金山银山”理念的真理力量，市委宣传部、市文明办联合举行“浙里·乡村talk”宣讲路演活动。当天共有23个单位推荐的约40名青年宣讲员参加路演，他们以青春之声讲述“绿水青山就是金山银山”理念的温岭探索与实践，解开绿水青山间的共富密码。

宣讲活动在坞根镇青年宣讲员林俊宇和于晨威带来的《讲课》中拉开序幕，两人现场模拟一堂生态课，生动阐释了“绿水青山就是金山银山”理念的深刻内涵。市市场监管局的“红蓝市监”青年宣讲团以绿水青山的“岭商”答卷，讲述了温岭民营经济践行“两山”理念之路。

故事接续，热潮迭起，乡村振兴长卷在阵阵掌声中铺展开来。箬横镇宣讲员王丽丽以80后花匠王媛萍为例，讲述了她倾心培育万株花卉，“绣”出

乡村美颜的动人故事。横峰街道的丽峰宣讲小队则围绕乡村共富，结合日常工作中的所思所感，为大家呈现了一个别样的乡村蝶变故事，展示出温岭美丽乡村的奋进底气。

在两个多小时的分享中，宣讲员们或激情澎湃，或娓娓道来，将政策理论融入田间地头的生动案例，让“大道理”变得可感可触。“听了这么多鲜活的案例后，我要把‘绿色发展’的道理讲给更多人听，让大家相信守护好环境就能过上好日子。”松门镇宣讲员吴润东感慨，未来将把这些“活案例”融入宣讲中，让党的创新理论看得见、摸得着。

活动现场，松建村选调生李瑾萱说，从去年开始，村里引入资本成立强村公司——坦人谷农文旅（台州）有限公司，目标是利用本地资源禀赋，打造以松门卫城文化为基调，集农业休闲、旅游观光、青年社交、亲子娱乐于一体的乡野风情特色研学基地。项目于今年2月14日正式对外开放，仅一个月就实现营收十余万元，日最高游客量近千人，相关短视频在网络平台浏览量超百万次。“说到底，都是因为走对了绿色发展的路子。”

“当天参加路演的优秀青年宣讲员，都将被纳入温岭市‘理论青年宣讲团’。”市委宣传部工作人员表示，温岭将持续开展宣讲系列活动，以“青”的声音、“新”的话语、“活”的讲述、“潮”的传播，推动“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，让青春力量在绿水青山间澎湃涌动。

## 助农采摘

近日，在滨海镇东片农场葡萄种植基地里，由畲族、藏族、布依族等各族妇女组成的助农小队，正在帮助农户抢摘成熟的葡萄。

通讯员 李丹 摄



## 从“闯迷宫”到“回家式配送” 横峰巧解工业园区外卖难题

本报讯（记者贾宁欣 通讯员沈益峰）“货梯不让用，车间像迷宫，最怕听到‘我就在这里’，流水线二三十米长，根本找不到人。”在横峰街道滴水岩工业园区里，外卖小哥陆雨金曾每天都面临“闯关式配送”的困扰。而如今，他只需要熟练地将餐食放进每一层楼道的不锈钢置物架，全程“零接触”。这个温暖转变，源于街道党工委打造“外卖友好型园区”的暖心实践。

2025年初，横峰街道在深入调研中发现：辖区196名骑手日均配送4277单，其中近3成的投诉源于“最后100米”的配送障

碍。为此，街道联合园区管委会，专人“跟单”外卖小哥，详细记录多个痛点：模糊的楼栋标识别、紧闭的货梯门、流水线工人的无奈……这些发现成为后续改造的重要依据。“送五六单，总有三四单要吵架。”陆雨金回忆道，有的员工因流水线不能离岗，只能让外卖原路退回；有的因餐品变凉拒收，投诉电话此起彼伏。园区物业负责人黄先贵也深有感触：“工人走不开岗位，外员急得跳脚，我们调解到嗓子冒烟。”

同时，街道创新推出“以服务换服务”的治理模式，推动新就业群体从“服务对象”向“治理伙伴”转变。骑手们积极发挥“流动哨兵”的独特优势，组建了百人志愿服务队，依托综合信

息指挥平台“141”指挥体系便捷优势，从“流动大军”化身移动“网格员”，以“即拍即报”模式报送园区拥堵、设施故障等问题39起，有效提升园区治理质量。

“现在送餐更有尊严了，并且感觉自己是城市建设的一分子。”外卖小哥黄彬的这番话，真切表达了“被服务者”与“服务者”的身份双向流动所带来的获得感和归属感。“未来我们将持续深化服务，惠及更多一线劳动者，让每位劳动者都感受到城市的温度。”横峰街道党工委副书记郑馨表示。

对此，街道党工委立足园区实际，打出服务“组合拳”，让基